

V Praze dne 25. května 2010
Č.j: GR/92/2010/EU

Věc: Konzultace k nové strategii Evropa 2020

Vážený pane náměstků,

tento dopis považujte za naši bezprostřední reakci na konzultaci ke strategii EU 2020, která proběhla dne 19. května 2010 na jednání Pracovního týmu RHSD ČR pro spolupráci s EU k materiálu „*Národní cíle stanovené na základě hlavních cílů strategie Evropa 2020*“.

V úvodu mi dovoluje vyjádřit politování nad skutečností, že konzultace s podnikatelskou komunitou, resp. sociálními partnery byla zahájena až ve fázi druhého návrhu české národní pozice k nové strategii EU a po ústní konzultaci se zástupci Evropské komise k národním cílům. Skutečnost, že jednání týmu RHSD bylo svoláno s krátkým časovým předstihem a materiál byl dán k dispozici pouze den před zasedáním týmu, neumožnila Svazu průmyslu a dopravy České republiky (SP ČR) se na jednání adekvátně připravit a vyslat zástupce na očekávané úrovni.

Nicméně SP ČR se dokumentem Komise k nové strategii Evropa 2020 i následně zveřejněnými Integrovanými směry průběžně zabývá a vyjadřuje se k nim jak v rámci koordinačních skupin jednotlivých ministerstev, tak i pracovních orgánů BUSINESSEUROPE a Evropského hospodářského a sociálního výboru (EHSV). V dalším textu komentujeme některé části materiálu „*Národní cíle stanovené na základě hlavních cílů strategie Evropa 2020*“.

Podnikatelská sféra je obecně srozuměna s kursem navržené strategie Evropa 2020, která odráží řadu jejích klíčových poselství adresovaných novým evropským institucím a národním vládám. V dokumentu obsažené návrhy iniciativ zaměřených na stabilizaci a účinnější regulaci finančních trhů a ozdravení trhů práce jsou vyváženy důrazem na rychlejší postup strukturálních reforem, posílení konkurenceschopnosti, produktivity a inovací v Evropě. Koncept flexicurity je uznán jako klíčový nástroj pro modernizaci pracovních trhů, zvyšování a lepší předvídání požadovaných dovedností se má stát pilířem znalostní ekonomiky. Konkurenceschopná a diversifikovaná průmyslová základna v Evropě má být rozvinuta a posílena a integrovanější a rozšířený jednotný trh je považován za zásadní pro vytváření pracovních míst v Evropě.

V dokumentu však postrádáme důležité cíle, a to **urychlení ekonomického růstu** (měl by být minimálně dvojnásobný ve srovnání se současným cca 1 %) a cíl týkající se stavu udržitelnosti veřejných financí. **Urychlení růstu je podmínkou jak udržitelnosti veřejných financí, tak i dosažení cílů v oblasti zaměstnanosti.** Málo rozvinuta je globální dimenze představující prvek vyjadřující úroveň konkurenceschopnosti. Vládkové iniciativy nejsou dostatečně rozvinuty do konkrétních kroků směřujících k růstu a vytváření pracovních míst. Strategie stanovuje, čeho se má dosáhnout, ale jen málo naznačuje, jak se toho má dosáhnout. Například deklarovaný boj s chudobou může být úspěšný jen tehdy, pokud se členské státy postaví odpovědně k naplňování ostatních cílů a hlavně k provádění dlouhodobých reforem vedoucích k trvalému oživení ekonomického růstu v Evropě.

V rámci jednání o revizi rozpočtu bude důležité **navýšení zdrojů alokovaných na posílení konkurenceschopnosti EU a dosažení větší provázanosti kohezní politiky se strategií Evropa 2020.**

Stanovisko SP ČR k dokumentu Evropa 2020 tedy v mnoha rysech konvenuje s duchem navrhované národní pozice a hlavními výzvami české ekonomiky, mezi které se řadí:

- 1) střednědobá fiskální konsolidace,
- 2) dlouhodobá udržitelnost veřejných financí,
- 3) zvyšování konkurenceschopnosti,
- 4) snižování nepružnosti trhu práce.

V tomto kontextu oceňujeme stanovení národních cílů směřujících k obnově potenciálu české ekonomiky, zvýšení produktivity a podpoře konkurenceschopnosti.

Pokud jde o **pilíř zaměstnanosti**, souhlasíme s udržení hlavního cíle zaměstnanosti ve výši 75 % i s reálněji nastavenými dílčími cíli. Pokud jde o zapojení dalších rezerv na trh práce, vidíme cestu v důslednější aplikaci principu „*Making work pay*“ a implementaci **konceptu flexicurity**. Podnikatelská komunita podporuje další zpružnění trhu práce a včasné předvídání dovedností v souladu s potřebami trhu práce. Lze souhlasit s cíli nastavenými v oblasti vzdělávání a doporučujeme jejich provázanost s Evropským rámcem pro vzdělávání a odbornou přípravu (VET) včetně referenčních hodnot (tzv. „*benchmarků*“) stanovených Radou EU v květnu 2009 v rámci českého předsednictví. Pokud jde o cíl zvýšení počtu vysokoškolsky vzdělaných lidí na 32 % (Evropská komise na základě prosté extrapolace stanovila 18 %), **doporučujeme orientovat tento cíl spíše na kvalitu než na kvantitu absolventů vysokých škol.**

Pokud jde o pilíř konkurenceschopnost, podporujeme navržené cíle a souhlasíme s důrazem na příznivé podnikatelské prostředí, kvalitu regulace a přechod na kvalitativně založenou konkurenceschopnost. V této souvislosti souhlasíme s identifikací slabých míst, zejména pokud jde o formální využívání RIA, nedostatečný pokrok ve snižování administrativní zátěže, nízkou produktivitu, nedostatečnou dopravní infrastrukturu, rigidní trh práce a nedostatek zdrojů pro rozvoj malých a středně velkých podniků. Pokud jde o opatření zaměřená na zlepšení podnikatelského prostředí, vítáme v souvislosti s dokumentem Evropa 2020 záměr vypracovat **dlouhodobou strategii zvyšování konkurenceschopnosti ČR zajišťující inteligentní a udržitelný růst.**

SP ČR dále vítá navržený cíl navýšení investic do výzkumu a vývoje ve výši 2,7 %, neboť nedostatečné a neefektivní financování oblasti výzkumu, vývoje a inovací je dlouhodobě slabým místem ČR, kritizovaným OECD i EU. Z navržených opatření podporujeme zejména dynamiku spolupráce ve znalostním trojúhelníku na úrovni politik a programů, snížení byrokratického přístupu k řízení vysokých škol, přilákání investic do inovačních klastrů a podporu partnerství veřejného a soukromého sektoru (PPP) při financování vědy, výzkumu a inovací.

Cíle v oblasti energetické účinnosti, podílu obnovitelných zdrojů v energetickém mixu a redukce skleníkových plynů (20+20+20) vycházejí z již schváleného energeticko-klimatického balíčku EU. Z pozice vyplývá, že stanovení národních cílů je vázáno na schválení Národní energetické koncepce. Nicméně SP ČR, jako součást celoevropské podnikatelské komunity upozorňuje na skutečnost, že jakékoliv jednostranné zvýšení procenta redukce skleníkových plynů z 20 % na 30 % ze strany EU povede k závažnému ohrožení konkurenceschopnosti evropských podniků v globálním měřítku a podnikatelská sféra použije všech prostředků, aby tento trend odvrátila.

Vážený pane náměstků, výše uvedené komentáře se dotýkají jen některých částí navržené pozice ČR k dokumentu Evropa 2020. Věříme, že budeme nadále průběžně informováni a konzultováni jak při finální úpravě oficiální rámcové pozice, tak při vypracování národního programu reforem.

S úctou



Ing. Pavel Prior
člen představenstva

Vážený pan
Michal Sedláček
1. náměstek ministra pro evropské záležitosti
Úřad vlády ČR
nábř. E. Beneše 4
118 01 Praha 1 – Malá Strana